

**В диссертационный совет Д 212.196.11  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»**

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Брилки Марины Сергеевны на тему  
«Роль инноваций в стратегиях развития ТНК», представленной на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.**

Актуальность темы представленной Брилкой М. С. диссертации не вызывает сомнений. Возрастающее внимание бизнеса, экспертного сообщества к роли инноваций в стратегиях ТНК обусловлено потребностью обобщения и оценки новых подходов к повышению эффективности деятельности компаний, использованию инноваций в условиях обострения глобальной конкуренции, новых рисков нестабильности экономического развития. Исследование поставленной проблемы представляет интерес как с точки зрения теоретического осмысления, углубления представлений о современных особенностях стратегий ТНК как ключевых акторов мирового хозяйства, оказывающих многогранное влияние на социально-экономическое развитие стран и регионов мира; международные экономические отношения; так и практическое – в плане оценки деятельности компаний.

Формирование новых центров экономического роста сопровождается в современных условиях хозяйствования перераспределением позиций хозяйствующих субъектов на мировых рынках, пересмотром ими стратегий развития под влиянием новых геополитических и экономических вызовов. Судя по автореферату, в диссертации исследованы особенности деятельности современных ТНК как субъектов мировой экономики, определены факторы влияния на инновационные стратегии ТНК; выявлено значение новых технологий как фактора конкурентоспособности компаний на мировых рынках; показаны тенденции научно-исследовательской и инновационной деятельности ТНК.

В своем диссертационном исследовании автор опирается на широкий круг статистических, информационно-аналитических источников; в том числе доклады Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), Всемирного банка, Международного валютного фонда (МВФ), ОЭСР, других международных организаций, а также на труды отечественных и зарубежных ученых в рассматриваемой области.

Автореферат диссертации Брилки М.С. свидетельствует о том, что автором проведена классификация современных инновационных стратегий ТНК; определены факторы, оказывающие влияние на стратегии инновационного развития ТНК на современном этапе, в том числе выделены растущая конкуренция на мировых рынках, нестабильность мировой экономики, высокие темпы развития научно-технического прогресса, др.; выявлены характерные черты ряда национальных инновационных систем, в том числе США, Китая, их влияние на формирование инновационных стратегий ТНК данных стран базирования.

Новизна результатов диссертационного исследования состоит, прежде всего, в самой постановке проблемы, в авторском анализе стратегий, позволившем представить их классификацию, выявить основные факторы, которыми руководствуются ТНК при выборе той или иной стратегии. Показано, что компании, которые были ориентированы в большей мере на новые технологические, управленческие и иные инновационные решения, укрепили свои позиции и заняли лидирующие места в рейтингах крупнейших корпораций мира.

К числу достоинств работы можно также отнести оценку разнообразных методов и подходов, которые ТНК используют в своей деятельности, в том числе новейших, связанных с новым этапом развития информационно-телекоммуникационных технологий (в частности, с внедрением технологий цифровизации); а также выявление основных черт инновационных стратегий в разных отраслевых сегментах высокотехнологичных крупных зарубежных ТНК.

Исходя из содержания автореферата, можно отметить, что в работе было бы логично и практически полезно рассмотреть влияние санкций, используемых западными странами в текущем десятилетии, на стратегии ТНК; в частности Закона "О противодействии противникам Америки посредством санкций", подписанного в августе 2017 г. президентом США Д. Трампом. Однако данное замечание не снижает общего уровня проведенного исследования.

Положения и выводы диссертации представляются обоснованными. Научные публикации автора, в том числе в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, отражают основные направления проведенного исследования. Выводы диссертационной работы широко представлены на международных конференциях.

Автореферат диссертационного исследования Брилки Марины Сергеевны на тему «Роль инноваций в стратегиях развития ТНК» позволяет сделать вывод о том, что оно соответствует специальности 08.00.14 - Мировая экономика; требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Старший научный сотрудник  
Центра социально – экономических  
исследований и проектов  
Института США и Канады РАН,  
кандидат экономических наук



Емельянов Е.В.

Адрес: 123995, Москва, Г-69, ГСП-5 Хлебный пер. 2/3  
Телефон: +7 (495) 697 59 51  
e-mail: [ee\\_79@mail.ru](mailto:ee_79@mail.ru)

Подпись *Емельянов Е.В.*  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Начальник отдела кадров  
Института США и Канады РАН.  
*20.06.18* *ЕВ*